

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6578.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes..... 8 rs.
(Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba..... (Por un mes..... 10 rs.
(Por trimestre... 28 rs.

MARTES 23 DE JULIO DE 1872.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIII.

Seccion oficial.

La Gaceta del 20 no publica el acotumbrado extracto oficial de los telegramas relativos al movimiento carlista.

Por decretos expedidos en 18 del actual por el ministerio de Estado, se jubila á D. José Curtoys y Abduga, encargado de negocios, en comision, de España en Stockholm y Copenhague: concediéndole los honores de la categoría de ministro plenipotenciario de primera clase en recompensa de sus buenos y dilatados servicios; y se nombra para reemplazarle á don Miguel Jalon Larragoiti, marqués de Torreorgaz, ex-senador del reino y mayordomo mayor que ha sido de palacio.

Aparece en la Gaceta un decreto haciendo merced de título del reino con la denominacion de marqués de Casa Calderon á D. Francisco José Alvarez Calderon y Kessel, coronel de milicias disciplinadas de la isla de Cuba y del sexto batallon de voluntarios de la Habana; teniendo en consideracion sus gratuitos y eminentes servicios prestados en pró de la integridad de aquella Antilla.

Noticias.

NACIONALES.

De la Correspondencia de España y otros periódicos copiamos las noticias siguientes:

—La *Iberia* recuerda sus continuos avisos y su incansable alarma en diferentes ocasiones, que fué ridiculizada, y lamenta que no se hubiese hecho caso. El colega añade que ya no le queda mas que pedir justicia pronta y enérgica contra los régicidas.

—La manifestacion que comenzaba ayer cuando cerramos nuestra edicion de la noche, fué hasta palacio, y no hallando en él á los reyes, volvió hacia el Prado y Fuente Castellana donde los halló, demostrando con sus vivas repetidos el sentimiento noble y digno que guiaba á los reunidos al rededor del coche régio que escoltó luego hasta palacio.

—Segun la *Tertulia*, es posible que de hoy á mañana se eleve á plenario el proceso del regicidio frustrado, habiéndose obtenido ya importantes declaraciones.

—Leemos en la *Discusion*: «Por nuestra parte y con respecto al Sr. Topete, hemos oido á algunos amigos de este la siguiente version: Que no fué, segun parece, un militar como supone el *Universal*, el que

dió cuenta al señor Topete del crimen que se iba á cometer, sino un personaje civil, un sábio, que al salir de la biblioteca nacional á cosa de las siete de la tarde, y habiéndose parado junto á un coche á atarse una cinta de los calzoncillos que se le habia soltado, oyó á dos hombres que estaban parados detrás del mencionado carruaje, la siguiente conversacion:

—Nada, es preciso,—decia el uno al otro,—que cumplas tu compromiso. En union de diez y ocho compañeros, debemos esta noche dar el golpe; la sociedad de los trescientos nos ha elegido, y si defraudáramos sus esperanzas nos assassinarán indudablemente. Por lo tanto, y puesto que tiene proyectado el marcharse por la mañana á las cinco, es forzoso que muera esta noche.

El sábio en cuestion contó al Sr. Topete cuanto habia oido, y este lo puso inmediatamente en conocimiento del ministro de Estado.

—El principe de Vergara y el general en jefe del ejército del Norte han felicitado á los reyes en telegrama dirigido al ministro de la Gobernacion, por haber salido ileos del atentado de anteanoche.

—Parece que se piensa proponer para el ascenso y una buena gratificacion á los guardias de orden público que tan bizarramente se portaron anteanoche.

—Dice el *Imparcial*:

«Siguen con gran actividad los procedimientos en la causa del asesinato frustrado contra SS. MM. Continúa constituido el juzgado del Centro en el edificio del gobierno civil, habiendo tomado gran número de declaraciones y practicado multitud de diligencias.

Parece que ayer tarde se dictaron cinco autos de prision. Hay detenidas á disposicion del Juzgado cerca de cincuenta personas. Guárdase gran sigilo en las actuaciones del juzgado, y únicamente podemos decir, por lo que de público circula, que algunos procesados han hecho revelaciones importantes que arrojan mucha luz sobre el atentado.»

—Un recaudador de contribuciones del distrito de la provincia de Cáceres, ha desaparecido llevándose 10000 duros y dejando comprometido á su flador.

—Esta mañana á las cinco y cuarto salió de Madrid para Valladolid el tren real que conduce al rey.

En la estacion se hallaba el batallon de cazadores de Ciudad-Rodrigo encargado de hacer los honores de ordenanza. En el andén aguardaban al rey todos los ministros, consejeros de Estado, subsecretarios de los ministerios, directores de las armas, alside popu-

lar, comisiones de los cuerpos de la guarnicion, secretario del gobierno civil, los ex-ministros Sres. Augulo y Becerra, el procapellan mayor de palacio y varios capellanes, el rector de Atocha, varios ex-diputados y ex-senadores, y multitud de personas de todas las clases de la sociedad.

El rey, despues de despedirse de los ministros y altos funcionarios en la sala de descanso que la empresa le tenia preparada, se dirigió al coche-salon desde donde saludó á la concurrencia que lo victoreó.

Acompañan al rey el presidente del Consejo de ministros, ministro de Marina, generales Tasa y Bargas, mayordomo mayor señor conde de Rius, los de semana conde de Benazusa y marqués de la Ensenada, marqués de Dragonetti, Sres. Piralá, Mochales, Ogas, Almirante, Villacampa, el director de la compañía Sr. Pirel, los señores Leon y Llerena y Gullon en representacion del consejo de administracion de la empresa y varios funcionarios que no recordamos.

Tambien acompañaron al rey hasta el limite de la provincia el gobernador civil Sr. Mata y una comision de la diputacion provincial.

La compañía de guardias del rey ocupó los coches mas próximos á la locomotora, y la servidumbre los últimos, despues del régio coche.

El rey vestia de capitán general.

Al partir el tren, la concurrencia victoreó al rey.

—A las siete de esta tarde saldrá para el Escorial la reina, á quien acompañará además de los funcionarios de palacio que hemos anunciado, el Sr. Gaset, ministro de Ultramar.

—Dice un diario de Valladolid que razones de alta delicadeza en las presentes circunstancias han obligado á los fondistas de aquella ciudad á no servir la comida al rey y su servidumbre, por lo que habrán de llevarla de Madrid.

—El rey ha regalado 10000 pesetas al cochero que le conducía anteanoche.

—Dice la *Epoca*: «Nadie puede creer que teniéndose noticia anticipada del crimen proyectado, se espusiera la vida no sólo del rey, sino de la reina, porque no se creyera poder adoptar medida alguna hasta despues de consumado el delito. Si esta manera de entender el sistema represivo prevaleciera, sería imposible vivir en España.»

—Se ha convocado á una reunion á los ex-diputados y senadores de las pasadas Cortes para enviar una comunicacion al rey protestando enérgicamente de los criminales sucesos de anteanoche y felicitándole por su salvacion.

—A las 8 y 40 minutos de esta mañana llegó el tren real á Avila, donde fué

recibido por las autoridades y multitud de personas, habiendo continuado su marcha á las 9 y 5 minutos.

—Ayer á las seis de la mañana entraron en Pons (Lérida) las partidas de Torres y Capiedo; saliendo á las ocho y media vivamente perseguidas por una columna de la guardia civil, que llegó despues de una hora que habia salido.

—El comandante Gimenez Brunet salió ayer de Villafranca con 160 hombres y 12 caballos y alcanzó la faccion Miret, fuerte de cien hombres, en la carretera, cerca de San Pablo. El enemigo huyó en dispersion, abandonando el rancho y cruzando algunos tiros con las guerrillas. Registradas las casas que ocupaban, se han recogido siete escopetas, una carabina y una pistola. Pou con 50 hombres ha estado hoy en San Felú de Codinas y salió para Gallifa.

—En Suria se hallaba ayer una partida carlista de cien hombres, procedentes de Castellat, y con ella va un extranjero. El cabecilla Camats se llevó ayer preso de Tora al médico don Pedro Rives.

—Al disolverse anoche delante de palacio la manifestacion, un grupo numeroso se dirigió casual ó intencionalmente hacia la calle de Ciudad-Rodrigo, y al llegar á la taberna propia del presunto reo Manuel Pastor, pidió con insistencia que se cerraran sus puertas. Así fué necesario hacerlo en el primer momento, y como medida de prudencia, siendo tambien preciso que varios agentes de orden público y un piquete de voluntarios de la Libertad, procedente del cuartel de la milicia, interpusieran sus buenos oficios para con la multitud. Por fortuna el grupo se disolvió pacíficamente.

—Leemos en la *Epoca*:

«Desde el primer momento se ha advertido una tendencia marcada á acabar el repugnante crimen intentado ayer á un grupo político relacionado con el último ministerio. Algunas de las prisiones hechas indican esta direccion de las pesquisas; pero estamos seguros de que muy pronto se habrá corregido el error. No se olvide que por haber dado crédito á las declaraciones tal vez interesadas de individuos cuyo verdadero nombre es aun un misterio, los tribunales no han encontrado aun, así lo creemos al menos, la verdadera pista del delito cometido contra el general Prim.»

—La columna del coronel Arrando alcanzó anteayer sobre el túnel de Rajadell á la partida faciosa de Cadiraire en el momento en que se disponia á cortar la via férrea y telegráfica. Despues de cinco horas de fuego fué el enemigo batido y dispersado, haciéndole cuatro muertos, varios heridos y cuatro pri-

sioneros, y cogidos armas y efectos de guerra.

—Segun telegrama del gobernador militar de San Sebastian, no ocurría ayer novedad en la provincia, continuando la fuerza en la misma situacion y siendo perseguida una partida de paqueteros armados.

—Por la via de Nueva-York recibimos hoy los siguientes despachos de Cuba:

«Habana, 28 de julio. Ayer se rindieron en Guáymaro 14 hombres armados, pertenecientes á la partida de Vicente Garcia.

Durante una sola semana se rindieron en las Tunas 102 insurgentes. La rebelion se considera por ahora terminada en aquella jurisdiccion.

Pepillo Garcia le escribió recientemente á Pancho Gomez, oficial de Vicente Garcia, aconsejándole que se rindiese, y no habiendo recibido contestacion, lo atacó, matándole cuatro hombres.

Los comandantes españoles de las inmediaciones de Cayo Romano dicen por telegrama que no hay señales de que haya habido desembarco de filibusteros por aquella parte.

Carlos Castillo, secretario que fué de Quesada, cayó prisionero y será fusilado á no ser que dé noticias muy importantes.

En Santiago de Cuba no hubo presentaciones.

Hay muchos casos de vómito, y algunos fatales.

Los laborantes dicen que tienen un buque de guerra y los españoles ridiculizan la noticia.

Los primeros circularon el rumor de que habian desembarcado dos expediciones de negros para auxiliar á los rebeldes, pero nadie da crédito á la noticia, porque las autoridades tienen seguridades de lo contrario, y conforme está hoy vigilada la costa no es fácil que haya desembarcos sin que se sepa.»

—El mariscal de campo Sr. Tassara ha sido nombrado comandante general de las fuerzas que han de guarnecer el Escorial durante la estancia en dicho sitio de doña Maria Victoria.

—Dice un colega que han salido varios republicanos intransigentes para Valladolid, Cataluña, Andalucía y provincia Vascongadas.

—Una correspondencia de la Habana fechada el 22 de junio, dice entre otras cosas:

«El cabecilla Inclan hizo revelaciones antes de ser pasado por las armas. Aseguró entre otras cosas, que hay sobre 7000 hombres bien armados en el campo rebelde, en lo cual exageró bastante, y que últimamente habian recibido armas y municiones, etc. Entre las revelaciones del cabecilla y el dicho

se hallaba oculta en una choza, en medio del bosque de Mazentino, distante unas doce millas del castillo de Mazzini, y acompañada de un bello jóven que la prodigaba respetuosamente toda clase de cuidados y atenciones.

Esta última parte del relato dejó asombrado al marqués y á cuantos la oyeron.

«¿Quién podia ser aquel jóven?... Hipólito muerto, Fernando preso... aquello era un enigma imposible de descifrar, pero que por lo mismo era necesario esclarecer cuanto antes.

El marqués dió orden á ocho de sus criados para que se armasen de espadas y pistolas, y montados en los mejores caballos de su casa se dirigieran al bosque de Mazentino y cercaran la choza donde se ocultaba su hija.

El mando de esta tropa se lo confió al propio que le habia llevado la noticia, despues de darle una bolsa llena de oro como recompensa.

El duque de Luovo, á quien una cacería alejó momentáneamente del castillo, quiso tambien formar parte de la expedicion.

Todos los caballeros partieron á galope tendido. El duque ofreció fuertes recompensas si acometian todos los peligros que se les presentasen y lograban arrancar á Julia de entre los brazos de su rival.

El día tocaba á su término y el sol se escondia en el ocaso cuando las gentes del marqués se pusieron en marcha.

Al cabo de dos horas de una marcha rápida, llegaron al bosque.

Un camino estrecho conducía á la choza indicada por el propio.

La mas profunda oscuridad reinaba en aquel paraje solitario, y solo se oia á lo lejos el ahullido de los perros y alguno que otro grito lanzado por las aves nocturnas.

Cierta leyenda del país decia que aquel paraje era el elegido por los salteadores y assassinos para hacer durante la noche sus fechorías.

ha atentamente este relato, no pudo contener un gesto de desagrado.

—Vaya!—continuó el leñador,— así es como pasa en el gran mundo, y hé ahí por qué sucede eso. ¡Par-diez, mal haya aquel que contrarie el gusto de una jóven!... Al menos nosotros, en nuestra pobreza, no hemos tenido ninguno de esos pasares... Nos quisimos y nos casamos. Hé aquí cómo deben hacerse las cosas para no desagradar á Dios. Vaya... que debería hacer una figura muy triste el viejo chocho que á la fuerza querría casarse con la jóven... ¡ja...! ¡ja...!

Y ambos cónyuges prorrumpieron en una fuerte carcajada.

El duque de Luovo no tuvo paciencia para oír el resto.

Precipitose sobre la puerta, empuzó á golpearla, y dando gritos descompasados, mandó que la abriesen.

—¡Insolentes!—esclamó apenas estuvo dentro.—¿Dónde está esa

en gracias y agasajos, ponderando á cual mas la complacencia del marqués y declarando que estaban plenamente convencidos de su error.

Esto sin duda era lo que necesitaba el marqués.

Por fin iban á cesar la conjeturas y los mil rumores que hacia tiempo le importunaban.

Dejaron la trampa cual la habian encontrado, deshicieron el camino que acababan de andar y cerraron sucesivamente las puertas que momentos ántes habian abierto.

Cuando la verja de hierro, principal entrada de aquella parte del castillo, estuvo cerrada y todos estuvieron de regreso en el salon, punto de partida de aquella tropa de ilusos, despidió el marqués á sus criados, manifestándoles que en adelante se abstuvieran de propalar alarmas alguna.

Cada cual regresó á su habitacion sin pronunciar una palabra, pero con el espíritu muy poco tranquilo.

— 250 —

— 251 —

— 252 —

— 253 —

— 254 —

— 255 —

— 256 —

— 257 —

— 258 —

— 259 —

— 260 —

del capitán general, que se dice aso- gura á todo el mundo que apenas hay 1000 hombres armados en rebelion, estamos con lo dicho por el cabecilla, aunque no lleguen á 6000, mas bien menos, pero poco menos.

El vapor sospechoso que se habia presentado á la vista de Cárdenas, entró despues en el puerto de Sagua, donde fué reconocido, y mas tarde salió escoltado por un buque de guerra, hasta dejarlo fuera de las aguas de esta isla. El 17 fué encontrado el mismo vapor por uno de nuestros cañoneros, y el capitán de aquel dijo que iban sin novedad y que se dirigia á la Isla Cooper. Vendria dicho buque, que ha resultado llamarse Colombia, en connivencia con el Fanny? El tiempo dirá.

El banco español de la Habana ha resultado elevar su capital á la cifra de siete millones de pesetas, emitiendo 2000 acciones de á 500 duros, con una prima de 35 por 100. De este número de acciones se reserva el banco quinientas para establecer las sucursales de Santiago de Cuba y Sagua la Grande.

Desde los primeros momentos de abrirse la suscripcion ha acudido á las oficinas del banco un número crecidísimo de personas, con objeto de inscribirse por una cantidad considerable de acciones.

A las doce y tres minutos de esta tarde ha llegado sin contratiempo el rey á Valladolid. En la estacion le esperaban todas las autoridades, corporaciones, funcionarios y un inmenso gentío que no cesó de victorearlo.

Las calles del tránsito desde la estacion hasta el palacio se hallaba cubierta de multitud de personas.

Acto continuo de llegar á palacio recibió á todas las corporaciones que se presentaron á felicitarle.

La faccion Sans, perseguida de cerca y sin descanso por el brigadier Gabilá, se fraccionó ayer por varios pueblos de la Segarra (Cataluña) alcanzando á uno de los grupos en la sierra de Fallat, habiéndole batido y dispersado y cogiéndole tres prisioneros, dos de ellos heridos.

Ayer dió principio en la provincia de Tarragona una batida general.

El sujeto muerto anteañoche en la calle del Arenal era un hombre de unos 54 años de edad y de estatura bastante alta; estaba recientemente afeitado y tenia el cabello escaso, largo y algo cano, iba vestido con camisa blanca de algodón y calzoncillo de jareta de la misma tela; pantalón de paño, listado de negro y color lila, chaleco y chaqueta de invierno color de castaña con ribetes negros, botinas de dos suelas, muy largas para sus piés, y sombrero viejo de feltro negro de forma cónica con cinta muy ancha de moiré.

Padecía dos enormes hernias, y para contenerlas llevaba puesto un braguero doble, que en lugar de almohadillas tenia dos trozos de corcho de tres centímetros de altura. Esta circunstancia parece indicar la fura del individuo, que á una edad avanzada y en un sitio tan sensible llevaba un aparato de tan malas condiciones.

En el lado derecho de la chaqueta llevaba prendida una horquilla grande de las que usan las mujeres para el pelo, sin duda con objeto de limpiar la chimecha de su retaco ó de su revolver.

Debió hacer una fuerte resistencia al ser aprehendido, pues tiene la chaqueta agujereada por varias partes, ya á consecuencia de balazos, ya de estocadas.

Heridas solo recibió una pequeña incisa, que debió hacerse con un estoque, en el borde esterno y superior del pectoral mayor izquierdo, por debajo de la clavícula, y otra de bala de revolver en la region petrosa del temporal izquierdo, un poco por debajo de la oreja. Esta herida debió hacerse de muy cerca, porque la bala no ha destrozado el cráneo y solo ha hecho un agujero redondo en el hueso.

Además tiene muchas contusiones en la cabeza como de haber recibido fuertes golpes.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

París, 18.—La impresion producida por la sesion de ayer ha sido favorable al gobierno, de cuyo buen éxito no cabe duda si se planteara la cuestion de confianza; pero parece que la derecha no quiere ya suscitar esta cuestion.

Londres, 18.—El Banco de Inglaterra ha elevado el descuento al tres y medio por 100.

Londres, 17 (noche).—Un telegrama del embajador de Inglaterra en Rusia anuncia que ha aparecido el cólera en San Petersburgo.

Los aduaneros de los puertos ingleses han recibido orden de tomar medidas de precaucion para ejecutar los reglamentos de rigorosa cuarentena.

París, 18 (noche).—Asamblea nacional.—El Sr. Thiers mantiene enérgicamente la necesidad de 200 millones en nuevos impuestos y pide el impuesto sobre las materias primas.

Censura las polémicas radicales á favor de la disolucion de la Asamblea, cuyo patriotismo reconoce pero cuyas divisiones deplora. (Aplausos en la derecha.)

La Asamblea, conforme con lo pedido por el Sr. Thiers, acuerda empezar la discusion del impuesto sobre las primeras materias.

Londres, 18.—En la cámara de los Comunes el Sr. Graves anuncia que llamará la atencion del gobierno sobre las relaciones comerciales de Inglaterra con Portugal y el perjuicio causado al comercio inglés por el sistema actual de derechos preferenciales sobre los vinos.

Gacelilla.

Protestas.—Todos los periódicos de Madrid y provincias, y nosotros con ellos, han protestado solemnemente contra el criminal atentado de la calle del Arenal en Madrid. Este suceso se encuentra sujeto á la accion de los tribunales, y la prensa empieza con este motivo á guardar una prudente reserva. Tendremos al corriente á nuestros lectores de cuanto se vaya averiguando y pertenezca al dominio del público.

Embalsamado.—Muchas veces nos hemos ocupado de la necesidad de continuar la obra de la coleccion de aceras en las calles que de ellas care-

cen y cuya obra se halla suspensa desde mil ochocientos sesenta y ocho. He aqui lo que á propósito de lo mismo dice nuestro apreciable colega El Conservador: «Ya que el nuevo Ayuntamiento debe estar deseoso de hacer mejoras que dejen buenos recuerdos de su administracion, consideramos que ninguna es tan importante como la continuacion del baldosado; teniendo la ventaja de que su gasto lo hacen los propietarios, y por lo tanto no ofrece en el presupuesto municipal mas que el insignificante sacrificio de anticipar algunos fondos mientras los particulares reintegran. Para llevar á cabo esta mejora basta no tener consideraciones indebidas; no dar privilegios de demora por respetos de influencia ó de amistad, y tener la actividad y energia que es indispensable para desempeñar cargos públicos. Con el piso de la mayor parte de las calles de nuestra capital ni hay forastero que no nos desacredite, ni piés de los vecinos que no se hallen maltratados.»

La mar.—Vivimos entre dos aguas—en la presente estacion.—De un lado el agua del rio, y de otro un mar... de sudor.

Mucha luz.—No comprendemos por qué se exige y con razon á los coches de todas clases que de noche lleven luces, encendidas y los carros y galeras se han de librar de esta regla general y justa. Anteanoche un carrito opaco arrolló á un chico que por fortuna salió ileso.

Acuerdo.—El Ayuntamiento de esta capital ha acordado unánimemente protestar contra el atentado cometido el jueves en Madrid, y ofrecer su apoyo al gobierno para sostener el orden. El Sr. Alcalde se dirigió personalmente al despacho del Sr. Gobernador, á darle cuenta de este laudable acuerdo.

Desgracia.—En la tarde del último miércoles falleció en Almódevar del Rio la linda é interesante Srta. Doña Manuela Natera y Muñoz, víctima de una penosa enfermedad que ha sabido sobrelevar con resignacion cristiana. Damos el mas sentido pésame á sus angustiados padre y hermanos, que en un año han sufrido dos pérdidas semejantes; pero puede servirles de consuelo que ya habrá recibido el premio de sus virtudes. Este triste suceso ha inspirado á uno de nuestros mas distinguidos poetas el siguiente notable soneto.

A LA SENTIDA MUERTE DE LA Srta. Doña Manuela Natera y Muñoz.

SONETO. Adios, adios... tu espléndida hermosura En polvo inenimado se convierte: Sábida quiso la implacable Muerte Evolver tu candor en noche oscura.

Perennes manantiales de amargura Son los ojos que nunca habrán de verte Del triste padre cuya infausta suerte Preparo tu temprana sepultura.

Solo quedan cenizas de la llama Que ardió en tí: de tu virtud la lumbre Fugaz perdiste en el azul del cielo;

Mas con potente voz al verla exclama: La Fé divina en la suprema cumbre. «Fénix es, viva esta, templad el duelo.»

M. F. R. —Reparar.—Por disposicion del Sr. Presidente de la comision de abasto D. Mariano Gimenez, han sido distribuidos los cincuenta y cinco y me-

dio panes decomisados, en la forma siguiente. Al Asilo de Madre de Dios, treinta. Al convento de Capuchinas, doce. Y á la Guardia Municipal, trece y medio.

Viadero.—Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redaccion al Sr. D. Pedro Ibañez, presidente de la comision especial para llevar á cabo en la próxima primavera una Exposicion Bético Extremesa. Sabemos que en Córdoba ha encontrado la mejor acogida en las personas y corporaciones á quienes se ha dirigido, hallándose todos dispuestos á cooperar á aquel laudable propósito.

Nos salvamos.—En la mañana de ayer y por el inteligente perito don Carlos Heredia, han sido decomisados dos arrobas de melocotones y tres cuartos arroba de uvas próximamente, ambas frutas por estar verdes.

Carteros.—Muchos son los lanzas raros á que, segun nos cuentan, está dando lugar la variacion de estos funcionarios. Renunciamos por hoy á referir algunos, porque esperamos que por quien corresponda se tomarán las medidas necesarias para que, si lo que nos dicen es cierto, no se vea en poder como hoy lo está de manos inoportunas una cosa tan sagrada como la correspondencia pública.

Batos.—El precio medio del kilogramo de garbanos en esta provincia en el mes de Mayo es cuatro pesetas y sesenta y un céntimos de arroz seis y sesenta y ocho.

Un sabio.—Mira V., yo tengo mucho talento.—¿De veras?—Sí, señor; porque yo sé muchas cosas.—¿Y qué sabe V.?—Mira V.; yo sé que los franceses son de Francia, los italianos de Italia, los portugueses de Portugal...—¿Pues á que no sabe V. de donde son los extranjeros?—¡Toma! ¿De donde han de ser? De extranjis.

Subasta.—El veinte y seis del corriente á las once de la mañana se subasta en el juzgado municipal de la izquierda de esta capital el lugar sin casa llamado Correa-visa, situado en la sierra de este término, retasado en dos mil ciento cincuenta y dos pesetas y ochenta céntimos.

Partido de Aguilar.—Han sido nombrados jueces municipales de Aguilar D. Rafael Aragon y Garcia; de Monturque D. Francisco Ojeda; y de Puente Genil D. Rafael Reina Carvajal.

Cuestion de género.—Un joven regaló á un amigo suyo dos clases distintas de tabaco para que lo probara. El uno era confeccionado por él, y el otro por una cigarrera que vendia pitillos de contrabando.—¿Qué género de los dos te gusta mas? preguntó el joven á su amigo.—Hombre, á mi, francamente, el de la cigarrera.

Arbitrios.—Los municipales de Palma de Rio se subastarán en aquella villa el día veinte y ocho del corriente en las salas consistoriales.

Escenas rurales.—En las Yערס del cortijo de Cobas, término de Castro, fueron hurtadas dos mulas en una de las últimas noches.

Históricos.—Habiendo muerto en la corte y sido allí enterrado el alcalde de un pueblo, que por su paternal gobierno se habia captado el aprecio de sus subordinados, propuso el sucesor, y acordó el ayuntamiento, co-

tearle un sepulcro en el cementerio de la poblacion, en el cual se colocó una lápida con la siguiente inscripcion: «Aquí yace el benéfico alcalde don Fulano de Tal, que murió y se halla enterrado en Madrid.»

Personal.—Ha sido nombrado juez municipal de Villaviciosa D. Juan Arribas Navado.

Industria.—Ha sido solicitado el registro de ocho pertenencias de mina titulada Virgen de los Angeles, situadas en el Risco Pardo, término de Hornachuelos.

Estafeta.—Señorita.—Cuando vi á V. por vez primera en la iglesia con aquel modesto traje negro y un velo sencillito, me interesó V. y la entregué mi corazón. Pero cuando la vi á V. anoche en el teatro con un racho de uvas de cera junto al molinillo, mantilla blanca, guantes de color de café y vestido verde, esperímente un vivo deseo de librar á usted del peso de mi corazón; sírvase usted sacarle de los bolsillos de su traje negro y darle sepultura junto al lugar en que la conocí á V. por vez primera.

Conversion al catolicismo.—Hemos leído en la prensa de Londres la noticia de que el hijo querido de Gladstone, el primer ministro de Inglaterra, ha ingresado en la iglesia católica, siendo bautizado como tal por el arzobispo de Westminster, cardenal Manning. Su tia, la hermana de Gladstone, profesaba ya el catolicismo, y su ejemplo ha debido sin duda influir mucho en él. La prensa y la opinion repetan altamente este hecho, el cual prueba cómo van estrechándose las afinidades entre los que ven necesario oponer el sentimiento religioso á la incredulidad y á las malas pasiones de nuestra época.

Vivir es.—El árbol mas viejo que se halla en el jardin de plantas de París es el patriarca de las acacias; ha resistido aun los frios del pasado invierno, á pesar de que hace cosa de 20 años que está siempre á punto de morir. De su mutilado tronco, cubierto ahora de zinc, ha brotado un renuevo lleno de vida. Vespasiano Romano, jardinero de Luis XIII, lo trajo de América habra 237 años; 90 contaba de estar plantado en el aledaño jardin cuando Jussieu trajo dentro de su sombrero el cedro que se ve ahora sobre la colina del laberinto.

Las buenas novelas.—El sumario de lo contenido en el número 133 de este acreditado periódico, que acaba de repartirse, es el siguiente: Tres hombres de corazon, (continuacion).—La Cruz de Berny, (continuacion).—Mis amores (continuacion). Con el número 135 se regala á las Sras. suscriptoras una linda pieza de música y un gran patron de marcas para pañuelos y otros usos.

Administracion del Madero y carniceria.—Semana del 11 de Julio de 1872.

Extracto de la cuenta de dicha semana rendida por esta Administracion, de las cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio destinadas al consumo público, y movimiento que ha tenido la Bolsa de Queibras.

248 — Entretanto las pesquisas hechas para averiguar el paradero de Julia no habian dado resultado alguno. Lo mismo estaban que al día de su desaparicion. En vano despachó el marqués emisario tras emisario, tanto por los alrededores como á otros puntos lejanos de la provincia. Su furor aumentaba de día en día. Persuadido mas que nunca de que Emilia era cómplice en la fuga de su hermana, ó cuando menos, que algo debía saber, no cesaba de atormentar y aun de maltratar á la pobre niña, concluyendo por encerrarla en un cuarto, con prohibicion expresa de salir hasta que revelara lo que supiere respecto á Julia, ó hasta que esta apareciera. Emilia no tenia mas consuelo que la amistad de la señora de Mainen, quien no se separaba un momento de su lado, prodigándole cuantas pruebas de afecto y de cariño la sujeta su buen corazón.

253 — Un leñador y su mujer, sentados ante una mesa alumbrada por una lámpara, y aun cubierta con los restos de una cena frugal, hablaban tranquilamente sin cuidarse de lo que pagaba esteriormente. —Por mi vida...—decia la mujer,—que no hay placer mayor que lo servir á gente de campanillas. Tienen unas maneras tan amables, como dan las gracias de un modo tan dulce... y sobre todo son tan generosos... —Y sobre todo la señorita,—repuso el leñador,—tiene una cara tan simpática... ¿Pues y el joven?... ¡Poco! ¡Poco! ¡Poco! —¡Díjame! ¿eso es muy natural á su edad; pero ¿apartaría que hay alguna angustia debajo de aquella algun disgusto de familia...? —Quizá el padre de ella querría casarla á la fuerza con algun viejo rico é imbecil, y el pájaro creyó prudente escaparse de la jaula. El duque de Luvo, que escuchaba

252 — Insensiblemente fué decayendo el ardor, de aquellos guerreros improvisados, y la mayor parte empezaba á arrepentirse de haberse internado con tanta imprudencia en aquel bosque. Felizmente, su guia que marchaba á la cabeza, percibió una luz, que segun sus cálculos debía partir de la cabaña donde estaba Julia. Desde entonces redobló la tropa su peregrina marcha. A medida que avanzaban iba el guia reconociendo el terreno, hasta que al fin se aseguró de que aquella choza era efectivamente la que buscaban. El duque de Luvo fué el primero que echó pié á tierra, recomendando á los demás que no hiciesen el mas leve ruido, como así mismo que echasen pié á tierra y aguardasen á cierta distancia el resultado de sus investigaciones. Acompañado siempre del guia aproximóse cautelosamente á una ventana que se veia entreabierta,

249 — Ambas pasaban tristemente los días y las noches haciendo todo género de conjeturas sobre la suerte de la fugitiva. ¡Pobre Julia!... ¡Desde su infancia no habia ido mas allá de la puerta del castillo!... ¿Qué recursos, qué apoyo podria hallar fuera de allí, sola en el mundo como lo estaba, sin ningun pariente, sin ningun amigo, sin ningun protector á quien acudir?... Cierta dia que entregadas á estas tristes reflexiones, se hallaban melancólicamente apoyadas en el antepecho de su balcon, vieron un criado llegar á escape al castillo y echar pié á tierra. El caballo estaba cubierto de espuma. En cuanto al jinete, que era uno de los propios que se habian enviado últimamente, trasladóse enseguida al aposento del marqués. Minutos despues corrió el ramal de que Julia habia parecido, y que

Reses de... 52 cabezas de... 321 idem de... Total con... Movimiento de... Existencia á... Ingreso obt... presente... Existencia á... rala entra... En la ofi... cion se hall... res de este... Córdoba... Administrad... La señora... dalgo y Mol... Aguilier en 2... flores Sacerd... roquia de San... car el santo s... sufragio del... 24 del corrien... dio de 10 rs... Bolet... Hoy... San Lib... Justo... quia de Sant... Los asoci... visitarán hoy... de las Angust... Esp... TEATRO DE... Funcion pa... zuela en 3 a... 9.—Entrada... Corri... Correspo... del D... Mad... Señor Direc... DODA... Por los tel... en el gobiern... que recibia... nacimiento... que milagros... mas los Rey... tantas para... crimen, y tan... decir que est... zas del Conde... de la bata de... Siempre ha... presion los at... los gefes de u... neral han si... mano, llevad... especial, ó p... pero los que... último recint... instruye en l... meter el deli... otras presenc... ro de toda pe... punto cumpli... mado el hech... que es mas... ejecutor: así... mos que los... ormen fuer... rigor de la le... namos mas en... los que lo har... Ayer no es... Grandes ocup...

Reses degolladas. Su peso. Libras. 52 cabezas de ganado vacuno... 9.543 1/2

Movimiento de la bolsa de quiebras. Rs. mrs Existencia á fin de la semana anterior... 706 22

Existencia que resulta para la entrante... 2,266 20

En la oficina de dicha Administracion se hallan detallados los pormenores de este resumen.

Córdoba 18 de Julio de 1872.—El Administrador, Francisco Serrano.

La señora doña Sabina Martinez Hidalgo y Molina de Perez, falleció en Aguilera en 24 de Junio último...

Boletín religioso.

Hoy.—S. Apolinar, obispo y mártir, y San Liborio, obispo y confesor. JUBILIO CIRCULAR.—En la parroquia de Santiago, por su fabrica.

Espectáculos.

TEATRO DE VERANO DEL GRAN CAPITAN. Funcion para hoy.—La preciosa zarzuela en 3 actos, El Juramento.

Correo de ayer.

Correspondencia particular del DIARIO DE CORDOBA. Madrid 20 de Julio de 1872.

Señor Director del Diario de Córdoba. Mi querido amigo:

Por los telegramas que se recibirían en el gobierno de esa provincia y el que remitió V. anoche, tendria V. conocimiento del horrible atentado de que milagrosamente no fueron víctimas los Reyes. No hay palabras bastantes para anatematizar tan odioso crimen, y tanto mas cuando se puede decir que están aun calientes las cenizas del Conde de Reus, víctima tambien de la bala de un asesino.

Siempre han causado una triste impresion los atentados cometidos contra los gefes de un estado; pero por lo general han sido dirigidos por una sola mano, llevada acaso por un fanatismo especial, ó por un acto de demencia; pero los que han tenido lugar en la calle del Turco y del Arenal de Madrid, tienen un carácter mas terrible y mas infamatorio para el pais en que se verifican.

No es por lo tanto el acto de arrojo y valor de un criminal: es el crísmo del crimen el que se representa en una cuadrilla de bandidos que en medio de una calle, con todas las probabilidades de evadir la persecucion de la justicia, se lanza sobre unas personas indefensas, sin conocer ni comprender las consecuencias de su delito, y acaso guiados únicamente por un pequeño estipendio que de nada les sirve para mejorar su situacion.

De La Correspondencia de España y demás periódicos, copiamos las noticias y partes siguientes: —El Diario de Barcelona hace constar que, segun en dicha ciudad se decía, el general Baldrich regresa de su campaña despues de haber hecho un arreglo con los carlistas que pondrá término á la lucha fratricida que tantos daños ha causado al pais en estos últimos tiempos.

—Leemos en el Diario de Zaragoza: «En las primeras horas de la mañana de hoy ha sido muerto en el monte Torrero el cabecilla carlista conocido por el Pasiego. Parece ser que venia á Zaragoza, y que noticiosa de su viaje la guardia civil, ha salido á su encuentro para intimarle la rendicion. El cabecilla ha emprendido la fuga al oír el

quirir detalles del regicidio frustrado de la calle del Arenal.

Respecto de los datos que publican los periódicos, en su mayor parte son exactos, si bien nos duele el que de un hecho, como el de que todos los españoles nos avergonzamos, se haga arma de partido. Todos estamos interesados en que el crimen se descubra y los culpables sean castigados; que no suceda lo que aconteció en los horribles asesinatos del secretario del gobierno de Tarazona, del Gobernador de Burgos, de Azcárraga y de Prim en Madrid.

Por hoy no decimos más, y luego que conozcamos el fallo de la justicia, que probablemente será inexorable para los delincuentes, emitiremos nuestro juicio.

La causa sigue activamente; continúan presos los Sres. Moratilla, Ducazcal (hermanos) y un pariente de estos. Se ha buscado á un ex-diputado dueño de una pescadería, y no se le ha encontrado. Se ha hecho la autopsia del cadáver del regicidio. El Rey muy bien recibido en Valladolid.

El corresponsal.

Al frente de su seccion oficial inserta el 21 la Gaceta los despachos telegráficos referentes al viaje de los reyes, que no añaden nada á las noticias que ayer dió La Correspondencia, por lo que hace relacion al viaje y llegada del rey á Valladolid. El telegrama que dá cuenta del viaje de la reina dice así: «Escorial, 20 julio, 9:15 noche.

El ministro de Ultramar á los de Estado y Guerra: S. M. la reina y los augustos príncipes han llegado con felicidad á las nueve de la noche.»

A continuacion reproducimos el extracto que hoy publica el periódico oficial de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy, acerca del movimiento carlista: «Los telegramas de Cataluña se refieren á la persecucion que se hace á las facciones, sin que haya tenido lugar otro encuentro que el sostenido por la columna Hidalgo con la partida Saballs en la provincia de Gerona, causando al enemigo 24 bajas entre muertos y heridos.

El cabecilla Cadairre, herido y prisionero, ha sido conducido á Igualada. Se acogieron ayer á indulto en el espresado distrito 29 carlistas, ascendiendo el total de los presentados á 239. En Zaragoza, presumiéndose que regresarían á dicha ciudad los dispersos de la faccion Ibañez (a) el Pasiego, cuyo mayor número habia salido de aquel punto, se vigilaban las avenidas, lográndose encontrar en las cantaras de Torrero al referido cabecilla, que intentando huir al intimidarle la rendicion, quedó muerto de una descarga que se le hizo.

Se ha publicado en el distrito de Burgos el bando levantando el estado de guerra.

En la provincia de Ciudad-Real se han presentado ayer á indulto cuatro carlistas, de ellos uno de la clase de oficial. En el resto de la peninsula no ocurre novedad.»

Por decretos del ministerio de Gracia y Justicia se trasladó respectivamente á D. Juan Miguel Burriel, fiscal de la Audiencia de Albacete, á igual plaza de la de Sevilla; pasando á aquella D. Manuel Garcia del Campo, que desempeñaba igual cargo en Sevilla.

La Gaceta publica los decretos disponiendo cese en el cargo de ministro togado del tribunal del almirantazgo don José Galvez y Alvarez, y nombrando para dicha plaza á D. Rafael de Aguilera y Angulo, marqués de Villamarin, ministro suplente del mismo tribunal; y para esta resulta al auditor D. Indalecio Rubin de Velazquez, que reúne las condiciones requeridas por el art. 79 de la ley de 4 de febrero de 1869.

De La Correspondencia de España y demás periódicos, copiamos las noticias y partes siguientes: —El Diario de Barcelona hace constar que, segun en dicha ciudad se decía, el general Baldrich regresa de su campaña despues de haber hecho un arreglo con los carlistas que pondrá término á la lucha fratricida que tantos daños ha causado al pais en estos últimos tiempos.

—Leemos en el Diario de Zaragoza: «En las primeras horas de la mañana de hoy ha sido muerto en el monte Torrero el cabecilla carlista conocido por el Pasiego. Parece ser que venia á Zaragoza, y que noticiosa de su viaje la guardia civil, ha salido á su encuentro para intimarle la rendicion. El cabecilla ha emprendido la fuga al oír el

quién vivel y una descarga de los guardias ha puesto fin á la existencia de este desgraciado.»

Londres, 20.—La prensa entera manifiesta una profunda indignacion con motivo del atentado contra el rey don Amadeo.

El «Times» publica un artículo muy lisonjero para el rey. Lisboa, 20.—La reina Maria Pia ha recibido animosamente la noticia del atentado del jueves.

Ayer y hoy ha habido gran concurrencia en palacio y en la legacion española, la cual ha sido visitada por todo el ministerio.

Toda la prensa ha acogido con indignacion esta tentativa de asesinato. El «Journal de Norte» dice que la antigua noblez castellana, tan respetada en el mundo por hermanar la valentia con la generosidad, odia y desprecia la villanía de la emboscada y la infamia del asesinato.

La «Gaceta de Povo» condena la mano sacrilega levantada contra la única prenda de la libertad en España.

El «Journal de comercio» dice que el crimen de la calle del Arenal puede derramar mucha luz sobre el asesinato del general Prim.

—La Epoca deduce de los hechos ocurridos en la noche del jueves, que todas las medidas que se tomaron no eran para evitar el crimen sino para castigarlo despues de cometido.

—Segun telegrama recibido ayer de Avila, el rey ha sido muy victorioso á su paso por los pueblos de las Navas del Marqués, Navalperal, Mingorría, Sanchidrian, Adanero y Arévalo.

—En Santander se hacen grandes preparativos para recibir al rey.

—Un despacho de Versalles niega terminantemente la noticia de que D. Carlos de Borbon haya pedido al gobierno francés autorizacion para permanecer en Amelie-les-Bains.

—El rey ha salido esta tarde á las dos de Valladolid para Burgos.

—Los albañiles de Burdeos se han declarado en huelga.

—A las siete de la tarde de ayer salió de esta corte para el real sitio del Escorial la reina doña Maria Victoria.

En el anden de la estacion esparaban á la augusta viajera los ministros de la Guerra, Estado, Fomento, Hacienda y Ultramar, el capitán general, gobernador militar, directores de las armas, varios generales, una comision de la diputacion provincial, otra de la tertulia Progresista, varias de los cuerpos de la guarnicion de Madrid, los empleados de palacio y muchos hombres políticos de distintas procedencias.

La reina ocupó el wagon régio acompañada de la condesa de Almiña, ministro de Ultramar, comandante general del real sitio, Sr. Ripoll, marqués de los Uragares, y Sr. Chaves, mayor domo de semana.

La comision de la diputacion, el representante de la compania, el jefe del escuadron de guardias y varios funcionarios de palacio ocuparon los coches anteriores al wagon régio y la servidumbre y guardias del rey.

Un piquete del batallon de voluntarios de artillería y otro de cazadores del ejército hicieron en la estacion los honores á la reina.

Al partir el tren se dieron por los concurrentes calurosos vivas al rey, á la reina y al príncipe de Asturias.

A las ocho y treinta y tres minutos de la noche llegó al Escorial el tren real. En la estacion esperaban á la augusta viajera el alcalde, los guardias jóvenes de carabineros, la guardia civil alcañonada, una seccion del regimiento de caballería de coraceros de la Reina, y gran número de habitantes del real sitio, que saludaron á la reina con nutridos vivas.

La reina, efecto sin duda de la incomodidad del viaje, llegó al Escorial ligeramente indispuesta.

El ministro de Ultramar, que debió haber regresado esta mañana, parece que no lo verificará hasta el último tren de esta noche.

—El rey visitó ayer todos los establecimientos de beneficencia y los edificios más notables de Valladolid. Por la noche hubo funcion en el teatro Calderon, á la que asistió el rey. En la plaza Mayor tuvo lugar una variada funcion de fuegos artificiales. Comparas de individuos con bandurrias y guitarras recorrieron las principales calles de la poblacion, ejecutando piezas escogidas hasta hora bastante avanzada de la noche.

—Esta tarde ha salido para Bilbao la

señora duquesa de Prim acompañada de Sr. Martinez, subsecretario de la presidencia del Consejo de ministros.

—Mañana saldrá para Santander el ministro de la Guerra general Córdova.

—A pesar de lo que decíamos antea-yer por equivocados informes, á las tres de la tar se seguian detenidos en el gobierno de la provincia los Sres. Moratilla, Ducazcal (hermanos), y Gallo, á disposicion del juzgado competente.

—Dícese que al tabernero Pastor se le ocuparon, al ser capturado, un retaco, un revolver, un puñal, una pequeña navaja y una canana llena de municiones.

—Dicen de Alicante que anteañoche fueron talados muchos árboles y viñas en el término de San Juan, causando gravísimos daños en algunas propiedades.

—Dice un periódico de Valladolid: «Se asegura que D. Amadeo visitará á los presos carlistas de esta capital, y aun se dice que para solemnizar el frustrado atentado de que últimamente ha sido objeto, les declarará comprendidos en el convenio de Amorevista, siendo puestos por lo tanto en libertad.»

—Segun la Reconquista, el muerto en la noche de antea-yer en la calle del Arenal parece que era de oficio libreiro, y tenia la comision de llevar á los afiliados de la Internacional los avisos que esta asociacion circulaba.

—Cartas de la Junquera (Cataluña), dicen que en el espacio de 15 dias ha sido asaltada dos veces aquella aduana, llevándose los facciosos 3600 pesetas. Los empleados se quejan de lo abandonados que se les tiene y temen nuevas visitas de la faccion, cuyo jefe asi lo prometió el dia 11, segunda vez que estuvo en aquel pueblo.

—Leemos en el Diario de Zaragoza del viernes 19: «Anoche, á la misma hora, poco mas ó menos, que se atentaba en Madrid contra la vida de los reyes, se intentaba en Zaragoza, segun nuestras noticias, prender fuego al hermoso cuartel de artillería, donde el escelentísimo señor capitán general pasó gran parte de la noche.

—Dice un periódico que el Sr. Topete tuvo el honor de oír de los labios de la reina D.ª Maria Victoria estas lisonjeras palabras: «Sr. Topete, dos veces ha sido Vd. nuestra Providencia.

—El general Serrano envió antea-yer el siguiente telegrama desde la Granja: «El duque de la Torre al Sr. Topete. En este momento, cinco de la tarde, acabo de saber el horrible atentado de anoche contra S. M. el rey. Si se hace alguna manifestacion, que conste mi nombre; me causa horror el hecho y me avergüenzo por España.

San Idelfonso 19.—5 25 tarde.»

—Ayer mañana salió de Casa Armas del Fer, término de Dosrios (Cataluña) una partida de unos cien hombres, con insegura direccion.

La columna Lahoz, al salir de Vich ayer mañana con ganado para la artillería, descubrió en Tona una avanzada carlista que huyó. Supo que Castells se hallaba en Collsuspina, y que otra partida se dirigia á Castelllterol, por lo que aquella columna detuvo su marcha para explorar el terreno y evitar alguna sorpresa.

—Al salir el rey esta tarde de Valladolid para Burgos, ha sido despedido en la estacion por las autoridades, corporaciones populares, funcionarios públicos y un gentío inmenso. Los partes oficiales dicen que el rey ha salido muy satisfecho de la recepcion que le han hecho los vallisoletanos, y así se lo ha manifestado á todas las autoridades.

—Con el fin de dar mayor impulso á las diligencias sumarias que se instruyen con motivo del atentado de la calle del Arenal, se ha dispuesto que el señor juez del distrito del Centro solo se ocupe de este proceso, y que del despacho de este juzgado se encargue el juez municipal del mismo distrito.

—El general Baldrich salió ayer tarde de Barcelona para Gerona, á donde llegó sin novedad, para dirigir las operaciones contra los carlistas.

—El directorio republicano ha dirigido su voz al partido, en vista de que la asamblea no ha podido constituirse por falta de representantes. Los Sres. Pi, Figueras, Castelar, Contreras, Sorri, Estebanez, Guzman y Lopez Vazquez se han creído obligados á indicar á su correligionarios la conducta que deben seguir en la próxima campaña electoral. Dicen así:

«La libertad, es cierto, está todavía mal asegurada en España. Gracias á las últimas reformas del código penal, depende menos de la ley que de la tolerancia del gobierno. Los mismos que hoy la conservan íntegra podrían mañana, por su interés, mermarla. Podría á su vez comprometerla el rey poniéndola de nuevo en manos de los conservadores, que la creen incompatible con el orden si no se la limita. Mas el temor de que se la menoscabe, lejos de autorizarnos para el retraimiento, nos obliga á luchar para ponerla á cubierto de tan graves peligros. Solo cuando á pesar de nuestra lealtad y nuestros esfuerzos la libertad faltara, bien por los que hoy la escudan, bien por los que la niegan, podríamos con razon dejar los combates por el campo de batalla.

Vivamos prevenidos para estos casos, siempre de temer en un pueblo donde cuenta la libertad numerosos enemigos é inspira desconfianza y recelos á sus mismos partidarios; pero no menospreciemos en tanto el uso de los medios que la ley nos concede para difundir y realizar nuestro pensamiento. Por esos medios, hoy mucho mas espeditos que ayer, hemos crecido en número y en fuerzas bajo la maléfica sombra de la monarquía, constituimos ya un partido vigoroso y fuerte, ejercemos en la política del pais una influencia casi decisiva, y somos la esperanza de la patria. Empleémoslos una vez más, y venceremos. Horas hay de pelear con el hierro; horas de pelear con la palabra: la suerte de los partidos está en no confundirlas y en saber esperarlas y aprovecharlas.

Hoy es indudablemente hora de ir á las urnas: vayamos todos como un solo hombre. No coligados, pero sí solos; no ocultando nuestra antigua bandera, pero si llevándola desplegada al viento. Es tiempo ya de que demos á conocer lo que somos y lo que valemos por nosotros mismos; es tiempo ya de que demostremos que la monarquía no sirve aquí sino para dar aliento y vida á la república. Ningun pacto, ninguna palabra de honor nos liga hoy con los hombres que gobiernan; si un dia, por razones de alta política, nos comprometimos á guardarles benevolencia, hoy ni esa benevolencia les debemos, como no nos la impongan sus actos y nuestros intereses. En plena libertad de accion y libres, por otra parte, el pensamiento y el sufragio, no tenemos necesidad de coaliciones ni de alianzas, y no podemos aconsejarlas con los partidos monárquicos.»

Mas adelante piden la union de todas las fracciones del partido republicano, porque declaran que está fraccionado, y esclaman los directores: «Despues de todo, ¿qué diferencias nos separan que no podamos deponer en aras de la república? No nos separa, afortunadamente, ninguna cuestion de principios. Todos queremos la república federal y la sucesiva emancipacion de las clases jornaleras. Todos aspiramos á establecer la república sobre la triple base de la libertad, el orden y el progreso. Ninguno de nosotros está por una república turbulenta; pero ninguno tampoco por una república conservadora que viniese á consagrar ni á mantener ningun género de iniquidades ni de abusos.»

Por último, el manifiesto termina con la siguiente escitacion á la lucha legal: «Damos un grande ejemplo de sensatez cuando no sea mas que para desvanecer las ilusiones que han hecho concebir á los demás partidos nuestras lamentables discordias, y probemos otra vez, yendo todos unidos á los colegios electorales, que somos el partido llamado á consolidar para siempre la libertad y regenerar la patria.»

MERCADOS.

Bolsa de Madrid.

Cotizacion oficial del 20. Consolidado, 26,55. Deuda del personal, 39,70. Bonos, 72,70. Acciones del Banco de España, 461,75.

Córdoba.

Trigo añojo de 28 á 30. Id. fresco de 29 á 34. Cabada, de 22 á 23. Habas á 24.

Córdoba.—1872.

IMP. DEL DIARIO DE CORDOBA.

